

习近平“新加坡讲座”演讲

蔡永伟 黄顺杰 报道 zlocal@sph.com.sg



中国国家主席习近平（左一）昨天在“新加坡讲座”上表明中国愿与周边国家分享发展成果。讲座由副校长张志贤（右二）主持，主席台上还有国大校长陈祝全教授（右三）以及国大东亚研究所所长王康武教授。（海峡时报）

习近平：南中国海飞航从来没有将来也不会有问题

习近平在演讲中指出，在中国和南中国海沿岸国家共同努力下，南中国海局势总体和平，航行和飞越自由从来没有问题，将来也不会有问题，因为首先中国最需要这个海域航行通畅。

正在新加坡进行国事访问的中国国家主席习近平昨天在国立大学演讲时强调，南中国海的航行和飞越自由从来没有，将来也不会有问题。他也指出，中国繁荣昌盛是趋势所在，一些人渲染“中国威胁论”可能是因为对中国不了解、有偏见，或有不可告人的目的。南中国海局势近期升温，中国扩建岛礁的计划引起一些区域国家不安，美国上月底派遣军舰进入扩建岛礁12海里范围，引起中国强烈反弹。各方对南中国海问题的争议，导致上周在马来西亚举行的亚细安防长扩大会议无法达成共识。习近平昨天在新加坡国立大学第36届“新加坡讲座”上发表题为《深化合作伙伴关系，共建亚洲美好家园》的演讲时，重申中国的立场，并试图消除外界的疑虑。该讲座由新加坡总理兼国家安全统筹部长张志贤主持，属于国家领导人主讲的讲座系列，由尤素夫伊萨东南亚研究院主办。昨天在座的观众包括新加坡总理李显龙、外

长维文医生、财政部长王瑞杰、教育部部长（学校）兼交通部高级政务部长杨志明，以及总理公署、外交部兼交通部高级政务部长杨莉明。其他与会者还包括各国外交使节、本地商界、学界和社团领袖等。中国最需要南中国海航行通畅 习近平在演讲中指出，在中国和南中国海沿岸国家共同努力下，南中国海局势总体和平，航行和飞越自由从来没有问题，将来也不会有问

题，因为首先中国最需要这个海域航行通畅，中国的南中国海政策的出发点和落脚点都是维护地区和平稳定。他对在场观众解释，南中国海诸岛自古就是中国领土，中国政府必须承担维护领土主权和正当合理海洋权益的“责任”，中国将坚持同直接当事国在尊重历史事实的基础上，根据国际法，通过谈判和协商解决有关争议。他强调，“中国完全有能力，也有信心同东盟（亚细安）国家一道维护好南海地区的和平稳定”，也欢迎“域外国家”参与亚洲和平与发展事业。接着，他话锋一转，指和平稳定是地区国



大批民众在新加坡国立大学杨秀桃音乐学院外夹道欢迎乘车抵达现场的中国国家主席习近平。（陈洲庄摄）

家的最大公约数，域外国家应理解和尊重这一点并发挥建设性作用。虽然没有点名，但习近平这番话显然剑指美国。在面向新加坡与亚洲观众的这场讲座中，习近平还表达了对中国发展的信心，并不客气地反驳外界对中国战略走向的质疑。他说：“中国繁荣昌盛是趋势所在，但国强必霸不是历史定律。中国自古倡导‘强不执弱，富不侮贫’，深知‘国虽大，好战必亡’的道理，一些人渲染‘中国威胁论’，这或者是对中国历史文化和现实政策不了解，或者是出于一种误解和偏见，或者是有着不可告人的目的。”

习近平重申，中国坚持和平发展，推行独立自主的和平外交政策，“是战略选择”和郑重承诺，而非“权宜之计”。因为，“中国近代经历了长达一个多世纪的积贫积弱、风雨飘摇的年代，比谁都懂得发展的重要、稳定的可贵”。

中国发展成果为周边国家所分享 习近平也说，中国的发展进程得到周边国家帮助和支持，中国发展成果也为周边国家所分享，欢迎周边国家搭乘中国发展“快车”“便车”，让大家一起过好日子。对于亚细安将在今年内建成共同体，习近平也表示支持。他承诺中国坚定支持亚细安发展壮大，以及亚细安在东亚区域合作中发挥主导作用。习近平并强调，中国始终将周边置于外交全局的首要位置，视促进周边和平、稳定、发展为己任。中国推动全球治理体系朝着更公正合理方向发展、国际关系民主化、建立以合作共赢为核心的新型国际关系，建设人类命运共同体，都是从周边先行起步。他以“一带一路”建设为例说，这项倡议的首要合作伙伴和受益对象是周边国家，欢迎周边国家参与合作。展望未来，习近平对如何发展同周边国家关系提出四点主张：共同维护和平安宁并增进互信、深入对接发展战略、积极开展安全合作、不断巩固人缘相亲。他的演讲获得热烈反响，过程中获得观众九次掌声，结束后又获得长时间掌声。

习近平缅怀伟人：李光耀的话对我启示很深

中国国家主席习近平昨天缅怀缔造中新关系的新加坡已故建国总理李光耀，脱稿表示这位伟人生前对他说的话“启示很深”。他也呼吁两国青年传承历任领导人的精神，互学互鉴，成为两国关系发展的生力军。习近平昨天在新加坡国立大学第36届“新加坡讲座”上演讲，一开始就谈及两国的双边关系。他形容中国和新加坡是“一衣带水的友好邻邦，友好交往源远流长”，中国已故领导人邓小平1978年访问新加坡，拉开了新时期中新友好合作的序幕。习近平进一步表示，在目睹新加坡创造的经济成就后，邓小平先生表示，中国要向新加坡学习。习近平表示，新加坡当时创造经济成就的实践为中国破解改革发展中的一些难题提供了宝贵借鉴，中国发展也为新加坡带来巨大发展机遇。现在，中新两国



习近平忆述五年前以中国国家副主席身份访新时，与李光耀在新加坡河畔为邓小平纪念碑揭幕的情景。（档案照片）

政治互信不断加深，务实合作深入拓展。中新关系25年来的发展，紧密契合两国的发展战略，中国发展方向和新加坡独特优势，走出了与时俱进的全面之路。他相信，在当前两国“与时俱进、全方位合作伙伴关系”的新定位下，必将迎来新的、更大的发展。在总结演讲时，习近平再次提及李光耀和邓小平，表示“回顾中

硕果累累。”面向未来，习近平呼吁中新青年一代将两国友谊传承发扬，“两国友谊的接力棒需要两国年轻一代接过来，跑下去”。他勉励中新两国青年发扬“不患人之不己知，患不知人也”的精神，加深对彼此国家历史的了解，以及彼此人生追求的了解，互学互鉴，增进友谊，共当中新友谊的忠实继承者、积极参与者、热心奉献者的生力军。今年也是新加坡建国50周年，习近平对此表示祝贺。他说，半个世纪以来，新加坡人民筚路蓝缕、发愤图强，凭借勤劳智慧把新加坡建设成了亚洲最发达的国家之一，成为世界上重要的经济金融中心、航运中心、炼化中心，国家发展取得了举世瞩目的成就。“新加坡取得的成就生动诠释了‘靠人粮满仓，靠天空米缸’的道理。我们对新加坡人民的成功表示衷心祝贺。”

与会者：习近平讲话展现对亚洲未来繁荣昌盛的自信

中国国家主席习近平昨天在我国开讲，不少与会者认为习近平的讲话很平缓、亲切，言词中却充分展现出他对中国乃至亚洲未来必定繁荣昌盛的坚定信念与自信。在习近平主讲的“新加坡讲座”结束后，受邀出席的国大李光耀公共政策学院院长马凯硕（Kishore Mahbubani）受访时表示，他对习近平的强烈信念留下深刻印象。马凯硕说：“习近平的演讲包含非常强烈的信息，那就是对中国，乃至整个亚洲区域未来必定成功的坚定信心。虽然习近平的讲话内容包含‘一带一路’等，实际上与他过去的演讲并无多大差别，但最大的不同点在于他的语气和陈述方式，以及对不同课题的坚定信念。他所展现的强烈自信让我印象深刻。”新加坡工商联合总会主席张松声受访时也

认为习近平演讲“生动、亲切和感人”。他说：“习近平的部分演讲属于脱稿发言，包括当他追溯中新关系发展的历程，并提及当年和已故建国总理李光耀在新加坡河畔为邓小平纪念碑揭幕的情景，都相当亲切和感人。不过他的演讲重点，仍是希望与大家共同发展，并表明中国永不称霸，这是一个非常合乎时宜的宣言。”张松声也是新加坡太平船务（PIL）董事总经理，他对习近平勾勒的未来经济发展图景表示期待。他说：“作为商界代表，其实在中国改革开放的20多年中，我们都参与到了，并也从中得到了发展。未来‘一带一路’将给我们带来更多机会、更多商机。我希望我们能进一步参与其中。”本地资深律师钟庭辉也是席上听众，他受访时说：“习近平清楚地把他对中国与亚细安和亚洲的未来憧憬讲得，而且还带上了他个人的元素，所以听起来演讲很亲切。另外，习近平在这样的对外场合上提到中国国内的发展情况，令我感到相当意外，因为讲题毕竟围绕亚细安和亚洲如何与中国共繁荣，但这也凸显出中国国内发展与区域繁荣息息相关的连系。”学生：演讲缓解对中国崛起的疑虑 目前在国大主修政治科学的大四生叶文琦（22岁）也就习近平强调“让中国发展成果更多惠及周边，让大家一起过好日子”的表述印象深刻。她说：“习近平并没有把演讲重点放在中国于本区域发展所发挥的主导角色，而是提出要把中国自身发展，与周边国家发展更紧密地结合起来，我想这在一定程度上缓解了区域对中国崛起的疑虑。”